
Nr. ioAnul III. Orăştie, 19 Martie n. 1903.

I N S E R T I U N I :

se p lă tesc  cu preţuri foarte 
red use.

M anu scriptele  sunt a se adresa 
red acţie i şi acelea nu s6 îna

poiază.

Epistole nefrancate nu se primesc.

ĂCIIYIÎĂIEĂ
ABONAMENT:

Pe an 6 cor. pe 1/a an 3 cor.

Pentru plugari— ţărani pe an 
4 coroane.

Pentru România şi străinătate:
Pe an 16 franci.

Un număr costă 12 bani.

Despre chestia româna.
(Az olâh kărdâsrdl)

Cu aceasta temă se ocupă un anu
mit politician, cu numele Gorog Ferencz, 
după cum să aude, atare ce dăscăluţ 
din ţara Haţegului, în foaia »Szaszvâros« 
dela 12 Martie a. c. Nr. 11 din care 
reproducem esenţia:

»Mai mare pedecă o pune des- 
voltării Ungariei chestia naţionalităţilor, 
şi mai cu seamă chestia română. întă
rirea statului maghir naţional nu se 
poate nici închipui, ba nici siguranţa 
Casei domnitoare, pentru-că chestia ro
mână este iridentă şi antidinastică, care 
intenţionează ciuntirea Ungariei şi Au
striei şi să năzuieşte a rupe de sub 
dreptul dinastiei Bucovina şi aproape 
jumătate din Ungaria.

«Aceasta este o chestie însemnată 
şi totuşi vedem, că afară de Hunfalvy, 
numai lancso Benedek şi Rethy Lâszlo 
să ocupă cu ea, deşi este foarte ar
dentă etc. etc.

«Chestia română esistâ de prin se- 
clul al XV-a, de pe când imigrau din 
Bălcan păstorii în Ungaria. Intre aceştia 
Românii erau mai mulţi.

«La acest element îi lipsea şi con
ştiinţa de sine şi de neam, pentru-că a 
trăit în aşa fel de împrejurări şi numai 
reformaţia li-a pus cartea primă în mână, 
ear mai târziu i-a folosit guvernul vienez 
în contra scopurilor ungureşti. Redeştep
tarea aceasta a conştiinţii lor a des- 
voltat-o primul apostol al «Dacoromâ- 
nismului«,Şincai Georg, care ocupându-se 
în Roma cu gloria şi mărirea Romanilor, 
a scris «Chronicon Dacoromanorum«, 
care este cartea sftntă a istoriei Româ
nilor etc. etc.«

Mai scrie savantul politician de 
calibrul cel mai nou multe, între altele, 
«Titu Maiorescu ar fi zis: «păcatul cel 
mai mare al direcţiunii culturale de azi 
este minciuna; minciună în aspiraţii, 
minciună în politică, poesie, gramatică, 
în toate manifestările publice spirituale« 
etc. etc.«

Articlul merită atenţiunea celor 
competenţi în materie, noi simplaminte 
le tragem luarea aminte ji  drept refren 
lăsăm si urmeze aci pentru savantul 
» Szdszvdros«-ului:

George Şincai de Şinca.
28/11 1903.

* L a  steaua care a  r(sărit 
>E o cale atât de lungă,
* De m ii de ani i-a trebuit 
+Luminez, s l  ne-ajungă...

. . .  Dar’ nu s’a stins; ci lumină a 
aprins în gândurile urmaşilor, simţirei 
chiag a întemeiat în toate inimile cu
rate româneşti, opera acelui geniu al 
neamului românesc, —  dela a cărui na
ştere împlinitu-s’a azi un veac şi ju
mătate.

George Şincai de Şinca e lucea
fărul, e acel Apostol al neamului nostru, 
a cărui gândire, inimă, vieaţă şi muncă, 
hărăzitu-ne-a conştiinţa: de unde venim...

Născut din neam oropsit şi dintr’o 
familie fără ranguri, George Şincai e un 
cap luminat, care pentru calităţile sale, 
e trimis de episcopul Maior la Roma.

Şi ce face acest tmer, unit, elev al 
propagandei fide, în înaltele şcoale ale 
eternei cetăţi?

Neastâmpărat în dorul de lumină; 
neînfrânt în convingerile sale despre su
blima origine a neamului său: neobosit 
pentru scrutarea trecutului apăsatului 
său neam, —  o devisă îşi formulează 
pentru vieaţa sa, o devisă, pe care o 
plăteşte cu martiriul său: de a arăta 
cine suntem, —  ca să ştim, cine trebue 
să fim ...

Nu este mai mare durere, decât 
să fii părăsit, uitat de ai tăi, de aceia 
pentru cari pusu-ţi-ai întreagă vlaga 
vieţii tale. Dar’, sufletele uriaşe, inimile 
alese de Cel de sus pentru a fi printre 
veacuri îndreptătoare şi pilde măreţe, 
nici când nu vor scăpa de această jertfă 
—  pe care din plinul iubirei, iubirei de 
neam o aduc.

Aşa a fost George Şincai, a cărui 
aniversare de un veac şi jumătate săr- 
bându-o, cu pietate memoriei lui ne 
închinăm.

Născut dintr’o familie de mici-nobili din 
ţeara Făgăraşului (Şinca-veche) la anul 1753, 
Februarie 28 v. în Şamşud, G. Şincai, este 
fiul lui Ioan Şincai.

Tatăl său, om fără multă carte, 'şi-a 
crescut bine fiii, pe George I-a trimis de mic 
în şcoala de Sabed, apoi la reformaţii din 
Oşorhei (Maros-Vâsârhely), unde a început a 
învăţa limba latinească şi ungurească; de a- 
colo a trecut la Cluj în gimnasiul Iezuiţilor, 
în sfîrşit la Bistriţa săsească la Piarişti, ca să 
înveţe şi nemţeşte. In 1773, în vârstă de 20 
de ani, a fost primit în mănăstirea dela Blaj, 
ca să propună retorica şi poetica ; eară în 
anul următor Metropolitul de atunci Grigorie 
Maior l’a trimis împreună cu Petru Maior, ne
potul Metropolitului, la Roma, în colegiul de 
propaganda fide. Acolo a stat cinci ani, doi 
la filosofie şi trei la teologie, luând titlul de 
doctor în aceste studii. In Roma puse funda
mentul studiilor sale istorice. El ajunge a fi 
numit custode al bibliotecii colegiului de pro
pagandă. Afară de biblioteca colegiului, al 
cărei custode era, el însuşi culegea zi şi noapte 
cu o ardoare fără exemplu din cărţi şi ma
nuscripte. Cardinalul Borgia îi câştigase dela 
papa Piu VI. voie formală de a ceti toate 
cărţile şi cele oprite şi de a cerceta şi con
sulta toate bibliotecile. De multe-ori cardinalul 
Borgia, protector al său îi căuta şi arăta dife
ritele cărţi pân’ aici necunoscute, ce cuprindeau 
ceva despre Români. Adese îl poftea la masa 
sa, încunjurată pururea de erudiţi ai Romei 
şi străini. După terminarea studiilor sale în 
Roma, Şincai întorcându-se la 1779 se opri 
din porunca împărătească Măriei Tereziei, în 
Viena Austriei pe un an, intrând în Semina
rul Sta Barbara, unde se afla ca prefect al 
studiilor Samuil Clain, amicul şi compatriotul 
său. In timpul acesta a publicat gramatica 
compusă împreună cu Clain. Si în Viena a 
cercetat bibliotecile şi a făcut cunoştinţă cu 
istorici însemnaţi, cu Daniil Cornides, Benkâ

şi Sulzer. Pe Ia 1782, venind în Transilvania, 
a fost numit director al şcoalelor române de 
acolo, şi a înfiinţat peste 300 şcoli în timpu 
funcţionării sale până la 1784. In acest an 
fiind acuzat, că are idei revoluţionare şi tur
bură ordinea publică, a fost scos din postul 
de director. Şincai împreună cu Clain şi Ma 
ior, încă pe la 1792, se puseră rău cu Bob 
Episcopul unit: care voia să introducă înoiri 
catoliceşti în biserica română unită, în vreme 
ce ei apărau datinele vechi ale bisericii orien
tale. Şincai persecutat de soarte, se retrage 
la contele Daniil Vass (despre a cărui familie 
Şincai scrie, că a venit din Moldova în sec. 
X), şi a petrecut acolo şase ani ca instructor 
al copiilor contelui maghiar. De acolo a că
lătorit în 1803 la Buda, şi îşi complectează 
neîncetat Cronica, tipărind o parte in călin- 
darele de Buda din 1807, 1808 şi 1809; dar 
din causa cenzurii n’a putut să urmeze. In 
anul acest din urmă Şincai earăşi era la 
elevii săi Vass, în Szinnye, comitatul Aba- 
ujvâr. Peste doi ani merge la episcopul Sa
muil Vulcanu în Oradea, apoi la Blaj, la 
Alba-Iulia, cu scopul ca să-’şi publice Cro
nica, dar’ censura nu i-a dat voie. A murit 
în 1816, tot la familia Vass în Szinnye, pă
răsit de ai săi, de bisericanii blâjeni mai ales... 
Pe timpul când a fost director a scris mai 
multe cărţi de şcoală: Catechism 1783, Arit
metică 1785, Abecedar 1783. Lucrarea sa 
principală e Cronica Românilor, care cuprinde 
întâmplările an după an, dela 86— 1741 după 
Christos.

Cronica Românilor este una din cele 
mai muncite, mai bogate şi mai cinstite 
opere istorice ce există. E un admirabil re
pertoriu de isvoare, cu sîrguinţă adunate şi 
înlănţuite, redându-ne istoria neamului ro
mânesc.

Acest mare «Apostol* cu căldura inimei 
sale petrece cursul istoriei neamului său, şi 
plânge pe ai săi: vecinie apăsaţi, vecinie în
şelaţi şi acoperiţi de umilinţă din partea unor 
popoare, pe care se fereşte de a le numi. Dar’ 
luând prilej dela ridicarea Moldovenilor îm
potriva lui Despot, el face să se audă pentru 
întâia oară cuvântul de vrajă, care spus de 
buzele bardului dela 1848 ridică Ardealul în 
picioare:

»Deaşteaptă-te drept aceea, o, iubit 
neamul meu, si ai minte I*

S .

Sinod protopresbiteral.

Tractul gr.-or. al Orâştiei a ţinut 
sinodul seu ordinar în Orăştie la 24 
Februarie v. a. c., sub presidiul d-lui 
protopresbiter Vasile Domşa în şcoala 
confesională şi a decurs în modul ur
mător.

Dl protopresbiter deschide şedinţa 
prin următoarele cuvinte:

On. sinod protopresbiteral!
Iubiţi fraţi şi ştim. membriil
In viaţa constituţională a bisericei 

noastre gr. or., sinodul protopresbiteral 
e o representanţă a preoţimei şi a co
munelor parochiale, îşi are însemnătatea 
sa deosebită, şi agendele lui sunt pre- 
cisate în statutul organic.

Nu voiu stărui ca să arăt în speţial 
însemnătatea aceasta ca se vă obosesc 
atenţiunea, dar’ atât pot constata, că 
activitatea sinodului protopreşb. tinde 
la regularea vieţii religioasă, morală şi 
culturală a comunelor din care să com

pune protopresbiteratul, şi aceasta este 
ţinta cea mai perfectă a omului.

Prin cercularul Ven, Consistor Nr. 
11.512 Plen. ddto 4 Nov. 1902 s’a 
dispus reconstituirea tuturor corpora- 
ţiunilor noastre bis. privitoare la pa- 
rochii şi protopresbiterat pe un nou 
period de 3 ani şi asttel şi sinodul 
acesta protopreşb. este resultatul faptic 
al representanţilor aleşi în persoanele 
Onor. D-v. ştim. membrii, cu mandat 
pe periodul 1903— 1905.

Obiectele ce se vor pertracta în 
acest sinod vi-s’au adus la cunoştinţă 
prin învitarea expedată fiecărui mem
bru ales.

Nutresc nădejdea, că fiecare din 
Onor. D-v. îmi veţi da tot ajutorul po
sibil, ca să lucrăm cu puteri unite întru 
ajungerea scopului măreţ la care ţintim.

Vă salut cu dragoste şi vă zic 
bine aţi venit, şedinţa convocată a si
nodului nostru ordinar, o declar de 
deschisă.

După deschidere să constată, că 
sunt de faţă 25 membii şi sinodul să 
constitue, alegând notar pe părintele 
Ioan Popoviciu şi bărbaţi de încredere 
pentru verificarea protocolului pe Dr. 
Aurel Vlad şi Nicolae Andreiu.

Să verifică membrii aleşi pe noul 
period. (Va urma).

S portu l proceselor.

Cei grupaţi în jurul foaiei revolver 
din Arad, să ştie, când îi trag înaintea 
legei spre a-ţi da satisfacţie pentru 
onoarea-ţi atacată în mod mişelesc, fug 
mâncând pământul punându-ţi, înainte 
câte un strohmann,

Dl Lazar Triteanu, coreferent şco
lar în Sibiiu, în procesul intentat „Trib. 
Pop." pentru atacul banditesc, a trebuit 
sâ stea înaintea legii cu un culegător 
tipograf, cu Maximilian Dopp, din tipar
niţa „Trib. Pop.“ care, a şi fost aspru 
pedepsit.

Dl Ioan Beleş, notar public în 
Arad, în procesul intentat contra „Trib. 
Pop.“ se va întâlni cu —  Sever Bocu, 
angajat la „Tr. Pop.“ după apariţia ar
ticolului calumniator.

In procesul intentat de dl Nic. 
Zigre, Mangra şi-a pus strohmann pe 
frate-seu. Asta-i sistemul urmat de con
deiele foaiei arădane.

Cum însă un om, ce să respectă 
nu iuge dinaintea primirei responsabili
tăţii, dl Emanuil Măglaşiu a şi primit 
răspunderea pentru toate articolele îm- 
procesuate de cătră clicaşii arădani.

Până acum două din seria lungă 
de procese intentate de cătră cei-ce 
pănă bine de curând sbierau contra 
procurorilor, dl Măglaşiu le-a şi sfârşit 
de aşa, că vlădiciei lui Mangra capăt i-s’a 
pus pentru totdeauna, dovedindu-se lui 
Mangra, că merită epitete de: „hoţ or
dinar,“ „beţiv“, „timbrat", „capabil de 
ori ce blăstămăţie“. etc.

Călugărul Ciorogariu de asemeni 
a păţit-o cu încriminarea unui articol
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de ziar intitulat «Călugărul Ciuhă«. 
Tribunalul a absolvat de sub acusă pe 
dl Măglaşiu fiind-că d-sa a dovedit ade
vărul celor susţinute.

Autorităţile bisericeşti aşadar’ au 
documente la mână şi nu numai că 
pot, dar’ au şi datorinţa, ca în timpul 
cel mai scurt să facă paşii de lipsă 
contra celor doi călugări: Mangra şi 
Ciorogariu.

Cest din urmă, uitându-şi de po
runcile canoanelor, că mai întâiu să-şi 
caute dreptul la judecătoriile bisericeşti 
şi numai mai apoi la cele lumene, a 
mai intentat încă un proces pentru 
articolul „Tortura din seminarul arădan“, 
apărut în »Activitatea«. Tribunalul din 
Deva, prin decisul seu dela 13 Sept. 
1902 Fa respins pe Ciorogariu cu acusa 
sa pe basa motivelor invocate de E. 
Măglaşiu, autorul articolului.

Articolul reprodus şi în „Controla11 
a fost încriminat şi în Timişoara şi din 
hârtia de acusă a lui Ciorogariu vedem, 
că acesta cere pedeapsă, pentru-că i-s’a 
zis că e »răsbunător«, că «ţese intrigi 
tără de nici o ruşine«, că e «modelul 
imoralităţii*, că e «împins de bolduri 
animalice*, «calumniazâ şi denunţă până 
şi elevii propriu, că e »blehot« (bârgyu).

Dl Măglaşiu a insinuat martori 
pentru a dovedi cele susţinute şi a fă
cut excepţii contra hârtiei de acusă a 
lui Ciorogariu,

Pertractarea excepţiilor s’a ţinut 
Marţi, în 17 Februarie la senatul de 
acusă de pe lângă tribunalul din Timi
şoara.

Decurgerea pertractării fiind se
cretă, ne restrîngem la comunicarea re- 
sultatului; „ •

» Tribunalul admite cererea acusa- 
tului Emanuil Măglaşiu pentru f a se 
întregi dovedirea«.

După informaţiile noastre Roman 
Ciorogariu şi până acum s’a făcut im
posibil pentru a mai purta funcţiile de 
director şi prof. seminarial, precum şi 
cel de referent şcolar. Dându-se acum 
larg teren dovedire^ Ciorogariu cu greu 
va mai putea scăpa teafer, de cumva 
în corporaţiunile noastre bisericeşti-şco- 
lare nu vor fi tot oameni cari închid 
ochii până şi dinaintea celor-ce se pe
trec înaintea forurilor judecătoreşti.

FOIŞOARA
Dor de primăvară.

De-aş trăi pân’oiu vedea 
înverzind costiş, vâlcea, 
Rândunici sburând pe-atară,
Şi ’nflorind cireşii ia ră !..

Unde, unde «ăjaoveşti ?
Pentru ce nu mai soseşti, 
Primăvară ’ncântătoare,
Cu bujori la cingătoare?

p e  pe-aici când ai plecat,
Tu cu tine ai luat:
Flori şi-a fluturilor gloată, 
Veselia lumii toată...

A h! veniţi, veniţi, cocori!
Şi voi fluturi sburători! . .
Mult frumoasă primăvară,
Vino iar la noi în ţară!

Pe la noi când vei veni,
Codrii doine ţi-or doini;
Şi ’n piept inima-mi, sglobie,
Va sălta de bucurie.

p  n u if u .

Boala de gură şi de picioare a vitelor.

Boala de gură şi de picioare a vitelor, 
zisă încă febra aftoasă, se găseşte astăzi în
tinsă printr’o mulţime de sate ale ţărei. Pro
prietarii şi sătenii cunosc pe dată aceasta 
boală, când ea să iveşte printre vite. Ei ştiu 
de asemenea că boala, de care vorbim aci, 
atinge vitele mai în totdeauna fără a le 
omorî.

Dar’ dacă boala de gură şi de picioare 
a vitelor nu este mortală de cât în caşuri 
rare de tot, ea aduce, în schimb, pagube 
foarte mari şi sătenilor şi proprietarilor şi 
orăşenilor şi chiar întregei ţări, prin aceea că:

1) Din cauza boalei, vitele slăbesc rău
şi nu mai pot munci sau muncesc după bolire 
ca vai de ele şi de capul omului. ■

Vitele neputând munci, pământurile 
rămân nelucrate, cărăuşia nu se poate face, 
sâ împedecă chiar negoţul şi eată că vine 
sărăcia.

2) Când are Românul vite de vîndut, 
nu poate prinde mai nimic pe ele, că sunt 
slabe.

3) Vacile bolnave îşi împuţinează lap
tele.

4) Vacile slăbite de boală pierd pofta 
de gonire în anul acela, aşa că cele mai 
multe rămân sterpe pe un an.

Din aceasta cauză, casa omului pierde 
şi viţelul, la care s’ar fi aşteptat şi laptele 
ce i-ar fi dat vaca, dacă ea făcea viţel.

In toamnă, din causa acestei boale, au 
rămas nelucrate multe pământuri.

Statul, în înţelepciunea lui, a căutat zi
lele trecute să ia măsuri straşnice pentru a 
stârpi din ţară molima aceasta a vitelor acum 
în earnă, până ce nu începe munca câmpului. 
El doreşte, cum doreşte şi muncitorul câm
pului, ca, peste o lună ori două, să scăpăm 
de trudanie şi să eşim în primă-vară cu vi
tele gata de lucru, şi să nu mai avem teamă 
în sîn că »aoleo, de nu mi-s'ar bolnăvi bou
lenii tocmai când e toiul trebilor de primă
vară*. t:

Aşa s'a pus statul cu nădejde să slu
jească el pe copiii ţărei, cu mai mare stăruinţă 
de cât ori când şi a strâns din toată Româ
nia mulţi veterinari şi a luat din şcoala ve
terinară pe studenţi dtla învăţătură şi a luat 
din oştire pe toţi soldaţii, căprarii şi ser
genţii cari au trecut prin şcoala veterinară 
şi a chemat armată multă pentru ca să îm- 
pedece boala de a se întinde prin satele pe 
unde nu e încă şi ca să o stingă locului 
prin satele pe unde ea umblă.

Iată planul cum aceşti învăţaţi veteri
nari şi aceasta oştire are să lucreze ca să 
stingă boala din ţeară.

Mai întâiu are să oprească să nu mai 
umble vita din satele molipsite în satele ne

molipsite. Apoi are se oprească a eşi din 
curţi vitele unui locuitor sau proprietar atunci) 
când în sat s’a ivit boala numai în curtea 
unuia. Apoi, în satele unde sunt mai multe 
vite bolnave, are să inoculeze cu bale dela 
altă vită bolnavă pe toate vitele satului ori 
cătunului, ca să zacă toate la olaltă şi în 
acelaşi timp, ear’ nu să ţie boala lanţ în 
curtea omului ori în sat. Rabdă omul 10— 15 
zile, până le trece boala la toate vitele lui, 
şi nu mai duce grije pe urmă.

Serviciul acesta de combaterea boalei 
are să desinfecteze grajduri, curţi şi pe unde 
va crede el nevoe, chiar lucruri şi oameni, 
pentru ca să omoare molima din bubele 
picioarelor bolnave şi din balele vitelor bol
nave, căci prin bale şi prin puroaiele dela 
picioare să întinde boala în sate.

O să mai ia şi alte măsuri, pe care le-o 
crede nimerite, ca să nu dea prilej nici oa- 
mehtlor de a întră în curţi infectate de 
boală, ori de a eşi din curţi infectate până 
nu s’or desinfecta.

Acum rămâne ca locuitorii să ajute şi 
ei stăpânirea, declarând boala pe dată ce 
vede omu la vre-o vită de a lui că are 
boala, păzind apoi să nu ducă el boala în 
cărţi sănătoase, că tot pe el şi pe ai lui 
ajută dacă face aşa, că nu trebue să crează 
nimeni că Statul vrea răul poporului ori că 
nu ştie ce face.

Spuserăm dela început că boala nu 
este omorîtoare şi că vitele bolnave se în
sănătoşesc mai toate după 8— 15 zile, unele 
chiar mai repede.

Dar’ dacă vreţi să se vindece repede 
şi să nu slăbească vitele mult de boală, tre
bue să se îngrijească.

îngrijirea e uşoară. Cât boleşte vita, 
să i-se dea ceva huruială să mănânce ori 
nutreţ mai moale, după cum poate omul, că 
nutreţul băţos le sgărie bubele din gură şi 
le face rău.

Apoi să i-se spele gura de câteva-ori 
pe zi cu fiertură rece de muşăţel ori de 
coaje de salcie, ori de coaje de stejar, ori 
de gorun, ori cu apă oţeţită sau, dacă gă
seşte omul, să spele gura vitei de 4— 5 ori 
pe zi cu apă în care să fi topit peatră acră, 
preţ d’o lingură la o oca de apă amestecată 
cu rachiu ori cu ţuică.

Rănile unghiilor să se spele şi ele tot 
aşa şi să se ţină legate curat, că se vindecă 
iute dacă să ţin curate.

In lege se prevăd pedepse aspre contra 
acelora care vor tăinui boala şi nu s’ar su
pune măsurilor ce le-o lua stăpânirea. Dar’ 
locuitorii noştri sunt oameni cu minte ; ştiu 
ei că e mai bine şi pentru ei să declare 
boala cum o simte şi să se supue de voe 
bună măsurilor ce iau oamenii stăpânirei.

(România.) P. Stavrescu

Din isprăvile părintelui Moţa.

Prea On. Dle Redactori
In chestia mea cu părintele Moţa, Vă 

rog să binevoiţi a mai da loc următoarelor :

Moţa ici, Moţa colea, 
Moţa pretutindenea.

Sus părinte, că se udă rcvereanda !

Fostul meu colaborator, popuţa Moţa, 
se încearcă în nrul ultim al foii sale «Liber
tatea* a se scusa de aserţiunile ce am adus 
la adresa sa în ultimii doi numeri ai 
acestei foi. Nu-i succede însă, căci acelea 
au fost atât de clare şi de sincere, încât l ’au 
scos din sărite şi în loc de a se scusa, tot 
mai mult se acusă. Recunoaşte, de altcum 
însuşi, că aşa au stat lucrurile cum le-am 
presentat eu, dar’. .. vezi Doamne, cine a mai 
stat a le descoperi, un biet şi nefericit cule- 
gător-tipograf, acel om slab, care d-sale îi 
datorează încă de vre-o 4 ani de zile 16 
coroane.

Un pardisiu vechiu.

Acum 4— 5 ani, popuţa nostru de 
acuma, care pe atunci a fost numai colabo
rator la fosta „Revista Orăştiei", a ajuns, 
rogumi-te, în nu ştiu ce strîmtorare, din care 
causă a început a îmbia pe unul şi pe altul 
cu cumpărarea unui pardisiu vechiu. Şi mi-a 
umblat şi atunci, ca şi acum cu asigurările, 
că n’am mai putut scăpa de el, până-re 
într’o zi nolens-volens m’am dus la locuinţa 
sa de mi-a da pardisiul, pentru care a cerut 
20 fi. Auzi tu vorbă, 20 fi. pentiu un par
disiu purtat 1 Dar’ ce să-i fac dacă şi atunci 
pe mine a căzut păcatul să-mi fac de lucru 
cu el. In două-trei rate i-am dat apoi 12 fi., 
zicându-i că cred a fi şi destul, la ceea-ce 
n’a reflectat nimic şi nici nu mi-a mai cerut 
ceva parale vre-odată de-atunci încoace. Am 
ţinut astfel că e mulţumit cu cei 12 fi. şi 
deci sunt achitat. Acum înse găseşte 
egoistul popă nod în papură şi haid’ să mă 
presinte lumii ca pe un datoraş al seu. Dar 
să zicem că-’i datorez. E lucru mare oare, 
că un muncitor are vre-o datorie? Oare 
datoria nu-i cu lumea ?

Moţa fi cuartirul.

Da cinstite dle părinte, cum stăm cu 
banii cuartirului de pe câteva luni, pe când 
şedeai în casele cutărui domn ? Cred că îţi 
aduci bine aminte, care bani, dacă nu mă 
înşel, nici până azi nu i-ai plătit. Dacă i-ai 
plătit pardon de expresiunel Dovedeşte şi 
mă voiu închina naintea sfinţiei tale I Va să 
zică popuţa nostru e cu musca pe căciulă, 
şi tot el de cătră pădure! Zi-’i mamă guşată 
să nu-'fi zică ea.

Serviciu gratuit.

De altcum cred că nu-ţi vei fi uitat 
nici aceea, că pe timpul când ai geşeftărit 
cu pardisiul, erai legat la mâna dreaptă şi

Bucuria înveţăceilor la şcoală.
— A bătut 6 ore, să mergem la şcoală! 

(Meseriaşilor).
— Mă rog să ne sloboadă domnu să 

mergem la şcoală I
— Mergeţi 1 mergeţi 1 că ştiu, că abia 

apucaţi, mişei ce sunteţi I
Răsună glasul bătrânului stăpân.
Abia ies din curtea stăpânului şi se şi 

întâlnesc cu prietini (soţi, ortaci) de-ai .fui.
■ — ,Da ce-i mă, nu vii azi Ia şcoală I ?

—  Ba viu, stăi numai să’mi cumpăr o 
ţigăruşe, că de azi-dimineaţă n’am pipat şi 
nu mai pot răbda.

Aci dacă sosesc se pun la poveşti, 
(minciuni) până în urmă se adună toţi grămadă, 
apoi se începe un sgomot teribil.

— Iacă vine dascălul (se aude strigând.)
Acum se produce o mişcare, dispărând

toţi, ca şi când nu ar fi fost nimeni pe acel 
loc, fugând fiecare în clasa lui.

Ear’ în şcoală, dacă întră, nu să se 
aşeze, ca toţi şcolarii, ca toţi oamenii, fiecare 
la locul lui, ci strigă, se bat, fac un alaiu de 
te-ai tot duce să nu-i mai auzi.

Când învăţătorul întră în clasă, câte unul 
mai zice „Gutenabend", ear’ cei mai prostuţi 
mai şi tac, că nu prea înţeleg ei aceasta 
limbă frumoasă-încurcată şi nici nu prea ştiu 
ei aşa la «omenie*.

— Şedeţi I le zice învăţătorul.
Şi în stîrşit se începe prelegerea.
—  Oare despre ce am vorbit noi în 

ora trecută — măi băiete ?
—  Da ia I despre ce să fi vorbit. Nu 

ştiu ce ne-ai tot spus de adunare şi „şus- 
tracţie11.

—  De cel cum ai zis, mai zi odată, 
că nu te-am înţeles ?

— Da . . .  . şustracţie 1
. — Ha, ha I poate substragere!

Atunci toţi încep să râdă cu un hohot 
şi cu o poftă de ţi-e mai mare dragii să te 
uiţi la ei.

Nu se începe bine prelegerea şi-i auzi 
hîrăindu-se întocmai ca nişte căţăluşi.

— Mă, nu durmi 1
— Taci măi! cine doarme, ori nu vezi

bine ?
— Da tu, iol ori nu dormi, mai vreai 

să şi minţi ?
Aşa să jidără ei cât să jidără.
Pe când învăţătorul îşi scrie ce are de 

scris în catalogul clasei, se ciognesc, se pişcă, 
se împung cu bumbnşca, în sfîrşit fac câte toate 
nărozii, ear’ învăţătorul fiind om mai bătrân, 
mai în etate, nu-’i prea dojeneşte, îi lasă în 
voia lor. Din când în când auzi strigând:

— Pst! pst!
Dar de geaba, larma devine tot mai mare. 

Văzând că n’are încotro le zice:
— «Macht euch fertigl*

Deşi nu prea cunosc ei această limbă 
dar’ aceste cuvinte tot le ştiu.

— Guten Abendl
— Lebt wohll

Acum se încep strigătele, flueratele, chiui
tele, lumea lor.

Afară este viscol, un ger teribil, de-’ţi 
tremură dinţii în gură, în foc pogneşte lem
nul, liniştea e adâncă, ear’ ei tot veseli şi cu 
voie bună, nu Ie pasă fie ce-o fi.

Să stai ascuns într’un colţ de stradă şi 
să asculţi la ei, cu ce poftă şi cu ce plăcere 
filieră şi cântă.

Acum vini
Dar nici unul nu porneşte înainte, ci să 

aşteaptă unul pe altul şi formează câte un 
grup compus din 80— 100 de inşi, cari sunt: 
comercianţi, lăcătuşi, croitori, măsari, fauri, 
cojocari, rotari, friseuri, pânzari, pantofari, 
cismari, etc., mai cu seamă când se întâlnesc 
câte 2 —3 clase laolaltă. Apoi încep a fluera 
de-’ţi ia auzul, a chiul şi a cânta obicinuita 
lor cântare:

Zumai, zumai!
Laibăr negru, laibăr alb
Zumai, zumai! etc.

încât toată strada este alarmată şi pusă în 
mişcare de aceea larmă mare ce iese, ca din 
nişte guri de şarpe, apoi ţigara, nici din gura 
unuia nu lipseşte, că sunt şi cai mai 
mari, mai în etate, la care nu le-ai băga nici 
o vină, dar sunt unii «paipangei*, nişte »iri- 
tici* şi ei hai, să pipe.
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nu puteai scrie, şi astfel de mai multe-ori 
m’ai chemat pe mine de ţi-am scris, pentru 
un simplu „mulţumim.“ I Şi-apoi îţi vei aduce 
şi aceea aminte, că multe prânzuri le-am luat 
eu în tipografie, sau absolut n’am luat, nu
mai din causa DTale, căci te trezeai tot
deauna în ora a 12-a ca se mai dai ceva în 
foaie şi aşa ca să nu se întârzie expedarea 
ei, mă rugai se fac ce pot, şi eu atunci pe 
când DTa îţi umpleai burdnşu, te îndopai, 
munceam din greu, aşa zicând flămând, nu
mai să-ţi împlinesc dorinţa. Aşa-i că aşa e, 
sfinţia ta ? O pot dovedi cu mărturii.

Multe ţi-am făcut şi atunci, şi de aceea 
cred că n’ai mai avut nas să-mi ceri restul 
pentru pardisiu, până în ziua de azi, când 
te-ai acăţat de chestia lui ca să te scoţi din 
noroiul în care ai ajuns în urma multelor 
rîvne după tot felul de geşeft.

O întrebare.

Spune-mi adevărat, die părinte, că DTa 
ai făcut răspunsul ce mi-l-ai dat în nrul ul
tim al foii matale, ori nu? Căci acela a fost 
aşa de mane şi de nesucces, încât eu mai 
curând sunt aplicat a crede că l’a făcut vre-un 
băiat din tipografia noastră, d. e. Gavrilă, 
îndemnat de culegătorul Suciu, care te com
pătimeşte văzând în ce stare încurcată ai 
ajuns, şi DTa numai l’ai subscris. Deoare-ce 
dacă în adevăr acela e răspuns dat de DTa, 
care te ţini a fi unul dintre cei mai buni 
manuatori de peană, apoi zeu că trebue să 
recunoască fiecare, că e rnai slabă otava ce 
o ai DTa în glavă, decât pleava ce ai zis că 
o am eu. Şi-apoi dacă ai stat a răspunde, de 
ce nu ai amintit toate lucrurile despre care 
am scris eu, d. e. chestia cu angajarea mea 
la tipografia matale, chestia cu d-na Adamo- 
vici etc. De ce ? Ori doar' ţi-a fost ruşine 
de cetitorii foii matale ca să le descoperi 
faptele negre ce le săvîrşeşti ?

Şcoală celebră.

Popuţa nostru îşi sfârşeşte răspunsul 
cu unele aiurări, că anume eu tot ce fac nu 
fac cu dela mine pornire, ci la îndemnul altora, 
şi că aici în Orăştie este o şcoală celebră în 
privinţa asta.

Fie însă liniştit şi sigur dl Moţa, că eu 
în chestii private de-ale mele nu am cerut 
încă sfatul nimănui, ci am făcut după a mea 
bună chibzueală. Şi-apoi doar’ atâta ceti şi 
scrie cât trebue la un răspuns-apărare unui 
biet popă ca d-sa, am învăţat şi eu, har 
Domnului. Dar’ fiindcă a amintit de şcoala 
celebră la alţii, la care nu există, să fac 
eu cunoscută pe cea care există la d-sa. 
Eată anume ce ştie popuţa nostru : „A doua 
zi după-ce-i dasem de ştire că am spus că 
el e autorul articolului încriminat, venind la 
tipografie şi chemându-mă afară, mă întreabă 
că am dat şi manuscrisul ? I-am spus că 
da. Vezi asta e rău, zice popuţa nostru. Dar’ 
dacă vreai DTa, mă mai poţi scăpa încă 
chiar şi acuma. Cum ? l-am întrebat eu cu
rios ? Bine! Eată cum:  DTa nu ai decât

Mai merg ei ce merg, apoi încep din nou 
cântecul:

Zumai, zumai!
Laibăr negru, laibăr alb
Zumai, zumai. etc.

— Se vede ceva 1
— Cine vine ?
— Este gardistul (poliţaiul.)
Tăcerea e adîncă.
Eară faceţi larmă, mişei ce sunteţi, care-i 

acela, să-i dau eu lui.
Nimic nu se aude.
Mai tac ei ce tac, apoi încep toţi se 

strige, ca dintr’o gură hui hui ear’ bietul 
gardist trebue să tacă, că-i e cam frică de 
cojoc, că ce-i drept, sunt mulţi, ce vreai, si 
»unde’s mulţi puterea creşte.*

—  S ’a dusl strigă unul.
Ear’ ceialalţi îşi continuă flueratul, 

cântatul şi chiuitul.
Acum sunt aproape de piaţă, halaiul 

se cam domoleşte, lumea circulă, în dreapta 
şi în stînga, carăle zurăe, ear’ ei să despart 
unul de altul şi merg care încotro.

Aceasta este bucuria lor care o simte în 
cei 3— 4 ani care îi are de a-i împlini la 
stăpânul lor.

Gogu.

când se va pertracta procesul să vii să spui 
judecătorului că drept că manuscrisul e al 
meu, dar nu l-am conceput [stilisat] eu, ci 
numai l-am copiat de pe al altuia, ca să nu 
se cunoască scrisoarea în tipografie şi astfel 
eu voiu căuta pe o a treia persoană care să 
se dee de autor şi căreia dându-i ceva pa
rale pentru aceasta, haid cu el la — puşcărie 
şi eu rămân liber 1 Dar’ văzând că eu nu 
sunt de părerea d-sale, şi-a luat coada între 
picioare şi pe ci ţi drumul, băete!

Nu e aşa, on. cetitori, că e tare inven- 
ţios popuţa nostru ? Asta vezi îi şcoală [ce
lebră] nu glumă I Săracă lume I la ce te în
deamnă acest părinte sufletesc !

Macaveiu cel norocos.

In adevăr, când arunci o reprivire asu
pra tuturor ocupaţiunilor cu care acest po- 
puţă s’a îndeletnicit până astăzi, apoi vrând- 
nevrând îţi vine în minte istoria lui Macaveiu 
cel norocos, care servise odată şapte ani la 
un stăpân şi căruia acesta când l-a ajuns do
rul de casă i-a dat un bulbuc de aur scump, 
dar’ el acela l’a schimbat pentru un cal, calul 
cu un viţel, viţelul cu o gâscă, gâscă cu o 
tocilă, căci îşi gândea: „Roata umblă, banii 
pică, eu nu ştiu ce-i voia rea“, până-ce în 
cele din urmă a aruncat şi pe aceasta într’o 
tântână, şi astfel a ajuns acasă cu traista 
goală. Aşa şi popuţa nostru, din toate câte 
le-a avut, a ajuns acum la tipografie, la roată 
aşa zicând, căci îşi gândeşte, bagseama, şi 
mnealui cum a gândit Macaveiu, până-ce 
într’un târziu să va sătura şi de ea. Deose
birea numai între Macaveiu şi el este, că nu 
va rămânea ca acela cu nimica, căci e in- 
venţios şi ştie D-zeu drăguţul cu ce ne va 
mai surprinde azi ori mâne.

Tatăl nostru.

Ca de încheiere, fiindcă şi d-sa a repe
tat de nou în răspunsul d-sale că nu e su
părat pe mine, declar şi eu că nu sunt nici 
eu supărat pe d-sa, ci din contră îi simpati- 
sez, şi chiar din aceasta causă îi atrag aten
ţia, ca la serviciul D-zeesc, mai ales că e şi 
sfântul post, în urma multelor gânduri ce 
are din prilegiul arangiării tipografiei, să nu 
mai lase vre-odată pe «Tatăl nostru* afară, 
cum a făcut-o aceasta mai an, când îi sta 
gândul la asigurări.

O rugare.

Şi-apoi mai am şi o rugare, şi anume: 
Ştiu, cinstite părinte, că eşti cam certat şi 
cu Dămuţu dela «Ardeleana*, îngrijitorul 
Casinei, de vre-o 4 ani, DTa vei şti de ce, 
te rog drept aceea, ca să nu fii supărat nici 
pe el, ci să vă împăcaţi şi-apoi toţi trei, fiind
că ne-am împăcat, vom numi o zi, în care 
să aranjăm la «Central* un banchet comun, 
unul în onoarea celuilalt, îmbrăţoşindu-ne 
frăţeşte, căci doar — toţi suntem muritori.

Să auzim de bine, stimate părinţelel
Orăştie, I4 Martie n. 1903.

Ioachim Munteanu.

NOUTĂŢI

Nou institut de bani. Inteliginţa 
română din Petroşeni şi jur a ţinut la 12 
1. c. o conferinţă sub presidiul dlui proto
pop Ştefan Rădic, cu care ocasiune s’a 
decis înfiinţarea unui institut de credit şi 
economii pentru Petroşeni şi jur. Au luat 
parte : Avram Stanca, Izidor Saturn, Petru 
Preda, Vasilie Socol, Toma Enciu şi alţii. 
Pentru preparativele de lipsă s’a emis o 
comisie de trei bărbaţi. Era şi timpul suprem, 
ca acel ţinut espus din toate punctele de 
vedere să se emancipeze, cel puţin pe tere
nul economic, de sub influinţa străinilor. 
Felicitările noastre 1

Jubileu l m inistr. Sturdxa. Dl Di- 
mitrie Sturdza, ministru president al Româ
niei şi secretar general al Academiei române, 
şi-a serbat Marţi a 70 aniversare a naşterii. 
Din acest prilej ’i-s’a făcut foarte frumoase 
ovaţiuni. Regele i-a adresat o scrisoare au
tografă foarte afectuoasă, adăugând la ea şi 
portretul său în miniatură, împodobit cu 
petri preţioase, de asemenea l’au felicitat 
prin scrisoare princeasa Maria şi micii prin
cipi. Prinţul Ferdinand s’a presentat în per
soană spre a-i aduce felicitări. Telegrafice 
i-a urat îndelungă vieaţă Monarchul nostru, 
apoi Goluchowski şi Btilow. Academia ro

mână i-a trimis o adresă semnată de toţi 
membrii care i-s’au presentat de o delegaţiune- 
Istoriografii i-au predat un album, în semn 
de distincţiune pentru meritele literare. La 
teatru naţional s’a dst un mare banchet de 
peste 500 tacâmuri în onoarea lui, oferin- 
du-i-se din partea partidei liberale statua 
Vigilanţei, operă premiată la exposiţia din 
Paris. Dorim şi noi ilustrului bărbat vieaţă 
îndelungată pentru binele şi fericirea ţării 
sale I

Necrolog. Sâmbătă în 14 1. c. st. n. 
a repausat Nicolau Radu, forestier dominial 
în Beiuş, lăsând în urma sa pe soţia Jenni 
Lieweh şi pruncii: Elza, Vaier şi Cornel în 
doliu adânc, precum şi multe alte rudenii.

Ca unuia, care a sprijinit foaia noastră 
dela început, îi zicem »D-zeu să-l ierte", ear’ 
stimata familie primească sincerile noastre 
condolenţe I

«Tribuna* la Orăştie. După cum 
sâ svoneşte, pleiada bătrânilor politi- 
ciani români, adecă restul comitetului 
naţional, ar fi capitulat şi ar fi dat 
cârma politică celor grupaţi în jurul 
«Libertăţii* din Orăştie. Aceasta s’a 
întâmplat în Cluj, când cu prilejul pe
trecerii dela 1 Mărţişor. Am înţeles şi 
mai mult. Să zice, şi unii să laudă pe 
aici prin Orăştie, că însăşi «Tribuna « 
din Sibiiu va fi dată cu inventar în 
seamă activiştilor mai proaspeţi din 
Orăştie, ear’ «Libertatea* se va preface 
în »Răvaşul« şi se va muta la Cluj (cu 
popuţa Moţa cu tot?) —  Aşa va de
veni Orăştia „Buricul** Românilor Un
gureni, cu care „Calicul** şi „Vulturul** 
va avea să steie de vorbă şi să nu-i 
privească pe Orăştieni peste umăr.

Suntem curioşi cum se vor aranja 
redactorii şi redactoarele, apoi adminis
tratorii foii cuotidiane, pentru că abo
namentele nu mai pot fi manipulaţi 
ca odinioară cele ale „Revistei Orâş- 
tiei“ prin părintele Moţa.

Nu-i vorbă, politicianii, cari nu 
vor încape în Orăştie, să mai pot 
logia şi prin Pricaz şi Căstău.

Ban cnotele  vechi de 10 floreni. 
Am amintit deja, că bancnotele de 10 
florini au perdut valoarea lor cu data 
de 28 Februarie a. c. După aceasta dată 
nu se mai pot face plăţi cu aceste banc
note nici chiar la cassieriile statului, nu
mai Banca austro-ungară (şi sucursalele 
ei) le mai primeşte pe lângă petiţie, până 
la 31 Martie. Dela 31 Martie încolo 
apoi nu mai au valoare.

Nouă a n i nevinovat în  temniţă. 
Economul Petru H a l y c z  din S t a n i s l a u  
(Galiţia) fusese pedepsit la 20 ani temniţă 
pentru omor. Nouă ani a stat nefericitul în 
temniţă, deşi era nevinovat. De curând s’au 
aflat âdecă adevăraţii vinovaţi în persoana 
alor 3 ţărani. Tribunalul în şedinţă secretă a 
pertractat din nou procesul lui Halycz, pe 
cei 3 vinovaţi i-a condamnat, ear pe Halycz 
l-a scos din temniţă.

Păxiţi-vă de fe m e i fru m o a se. Un 
funcţionar dela banca austro-ungară, călă
torea dela Belgrad spre Viena cu trenul 
expres-oriental. Pe tren a făcut cunoştinţă 
cu o femeie frumoasă, cu care s'a şi împre- 
tinit îndată. Când a ajuns la Bruck, ofician
tul a simţit mari dureri în cap. Atunci fe
meia — drace mi-te —  să’l vindece, i-a ţi
nut la nas o batistă mirositoare. Oficiantul 
de loc a căzut în un somn greu. Când s’a 
deşteptat aproape de Viena, văzu că-i lip
sesc 30.000 franci şi 2 hârtii de valoare. 
Frumoasa ortacă, îl adormisă, îi fură banii 
şi se scoborî la vre-o staţiune din cale. Po
liţia o caută pretutindenea.

Earăşi condam nare la moarte.
Tribunalul din Zala-Egerszeg, după o 
pertractare de 3 zile înaintea curţii cu 
juraţi, a condamnat la moarte prin 
ştreang pe vâduva lui Francisc S o 6 s ,  
ear pe amantul ei Ioan B a  li la tem
niţă pe viaţă. Femeia lui So6s a stat 
în relaţiuni de amor cu Bali şi ca să 
nu mai fie conturbaţi în dragoste, a 
îndemnat pe Bali să omoare pe băr
batul ei. Bali a şi comis crima, dar a 
fost prins, ear acum amândoi au să-’şi 
espieze amar păcatul.

Im pru d en ţă  fatală. Din Bucureşti 
să scrie: Locotenentul Popescu din şcoala 
de artilerie şi geniu s’a sinucis în împrejurări 
cu totul tragice. Dumineca trecută, pe când 
era la şcoală, simţindu-se rău, s’a dus în in- 
fermerie ca să ia un purgativ. Ne găsind pe 
nimeni, deschise dulapul singur şi luă 3 pilule, pe 
care Ie crezu că conţin doctoria de care avea 
nevoe. Aceasta imprudenţă ’l-a costat vieaţa. 
Au fost pilule, cari conţineau clorat de pota
siu. A fost chinuit toată noaptea, ear’ altă zi 
a murit o moarte grozavă.

B ăieţi sfâşiaţi de porci. In comuna 
ungurească Szamos-Ujlak înainte cu vr’o două 
săptămâni un câne ce vagabunda pe hotar 
a muşcat câţiva porci din turmă. Porcarii 
au alungat cânele, fără să dee atenţiune deo
sebită întâmplării. Vinerea trecută apoi câţiva 
porci din turmă erau foarte neliniştiţi şi me
reu se năpustiau asupra celorlalţi. Porcarii 
crezând că neliniştea provine din presimţirea 
vr’unui vifor, au mânat în sat turma cu 
mult înainte de vreme. Ini sat porcii s’au 
năpustit asupra câtorva copilaşi cari se jucau 
în stradă şi pe trei dintre ei i-au sfâşiat 
oribil. La ţipetele copilaşilor au alergat oameni 
şi împreună cu porcarii au isbutit să scape 
copilaşii din gura porcilor. Fiind de tot sus
pectă sălbătăcirea subită a porcilor, stăpânii 
lor au chiămat pe veterinariul, care a con
statat că porcii sunt turbaţi. Turbaseră în 
urma muşcăturii primite dela cânele vaga- 
bund înainte cu două săptămâni. S ’au luat 
îndată toate măsurile pentru împedecarea lă
ţirii turbului; cei trei copilaşi însă sunt per- 
duţi: sunt răniţi aşa de oribil, că nici nu mai 
pot fi duşi la Budapesta în institutul anti- 
rabic.

Câtă vrem e să uită m uierea  în  
oglindă ? Un învăţat care zice că cu
noaşte bine femeile — măcar că noi zicem 
că pe femei nu le poţi nici când cunoaşte 
bine — a statorit următoarele :

Fata între 6 — 10 ani stă la oglindă 
cam 7 minute pe zi; între 10— 15 ani stă 
cam un pătrar de oră; între 15—20 ani stă 
22 minute; între 20—25 ani stă 25 minute; 
între 25 până 30 ani chiar jumătate de oră; 
între 30—35, 24 minute; între 36—40 ani 
stă la oglindă 18 minute; între 40—50 ani 
stă 12 minute; dela 50 până 60 ani 6 mi
nute, ear’ de aci încolo tot cam 6 minute 
stă pe zi la oglindă.

Act de recunoştinţă.
In nemărginita durere causată nouă 

prin trecerea la cele vecinice a bunului 
şi în veci neuitatului nostru tată, res
pective frate Dr. D aniil P . Barcianu, 
nenumăratele acte de condolenţă şi pie
tate, adresate de număroşi prietini şi 
stimători ai decedatului balsam vinde
cător au fost pentru inimile noastre 
sdrobite. In neputinţă de a ne împlini 
recunoştinţa şi mulţumită cătră fie-care 
In particular, le adresăm tuturor pe 
această cale sincerile noastre mulţumite. 
Dumnezeu, mângăetorul tuturor, răsplă
tească actele creştineşti cu înaltă îndu
rarea sa.

S i b i i u ,  9 Martie 1903.

.Tainica fam ilie.
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Ârverăsi hirdetmăny kivonata.
A szâszvârosi kir. jârâsbirosâg mint 

tlkvi hatosâg kozhirră teszi, hogy Cirlea 
Iuon lui Ruszâlin vegrehajtatonak ozv. 
Karaska Lâzârne es tsa vegrehajtâst 
szenvedo elleni 54 korona tokekoveteles 
es jârulăkai irânti vegrehajtok iigyăben 
a dăvai kir. torvenyszek (a szâszvârosi 
kir. jârâsbirosâg) teriileten levo a Kis- 
Denken fekvo a kis-denki 89 szâm 
tjkonyvben a t  5 rd. 240 3t. hrszra 
43 korona, a t  6 rend 2 404b. 
hrszâmra 16 kor., a t  7 rd 667. hrszra 
23 kor., a f  9 rd 876. hrszra 42 kor., 
a f  10 rd 987. hrszra 44  kor., a f l i  
rd 1003. hrszra 69 kor., a f  13 rd 
1079. hrszra 67 kor., a f  14 rd 1117/2 
hrszra 34 kor., a t  15 rd 1143. hrszra 
73 kor., a f  16 rd 1249. hrszra 14 kor., 
a f  18 rd 1475. hrszra 7 kor., a f  21 
rd 2114/1 hrszra 45 kor., tovâbbâ az 
U. o. 631. szâm tjkonyvben a f  1 rd 
115— 117 hrszâm ingatlanra 443 kor., 
tovâbbâ az u. o. 636. szâm tjkonyvben 
a f  1 rend 2839. hrszâmu ingatlanra 
27 kor., tovâbbâ az u. o. 637. szâm 
tjkonyvben a f  1 rend 2599. hrszâmu 
ingatlanra 32 koronâban az ârverest 
ezennel megâllapitott kikiâltâsi ârban 
elrendelte, ăs hogy a fennebb megjelolt 
ingatlanok az 1903. âvi mdjus ho y-ik 
napjân dâlelott g orakor Kis-Denk koz- 
săg hâzânâl megtartando nyilvânos âr- 
veresen a megâllapitott kikiâltâsi âron 
aloi is ellognak adatni.

Ârverezni szândăkozok tartoznak 
az ingatlanok becsârânak 10% -ât kăsz- 
pănzben, vagy az 1881. L X . t.-cz. 42. 
§-âban jelzett ârfolyammal szâmitott es 
az 1881. ăvi november ho 1-en 3333. 
sz. a. kelt igazsâgugyministeri rendelet 
8. §-âban kijelolt ovadăkkepes ărtekpa- 
pirban a kikuldott kezehez letenni, avagy 
az 1881. LX . t.-cz. 170. §-a ertelmeben 
a bânatpenzenek a birosâgnâl eloleges 
elhelyezăserol kiâllitott szabâlyszerii elis- 
mervenyt âtszolgâltatni.

A kir. jârâsbirosâg mint tlkvi ha
tosâg.

Szâszvâros 1903. ăvi februâr ho 9.
Sohalmy lânos kir. albiro helyett.

D r. Biro\
kir. albiro.

Sz. 8496—1902 thv.

Â rverăsi hirdetmăny kivonata.

A szâszvârosi kir. jâi âsbirosâg mint 
tlkvi hatosâg kozhirră teszi, hogy Kosz- 
teszk Maxim Tamâspataki lakos văgre- 
hajtatonak Telman Sauelu hagyatăka 
vegrehajtâst szenvedo elleni 400 korona 
tokeko'vetelăs ăs jâr. irânti văgrehajtâsi 
iigyăben a dăvai kir. torvănynăk (a 
szâszvârosi kir. jbirosâg) teriiletdn levo' 
a Tamâspatakon ds Alsovârosvizen fekvo' 
az alsovârosvizi 196 szâm tjkvben a f
2 rd. 823 hr. szâmra 62 korona, a f
3 rd 826. hrszâmra 30 kor., a f  4 
rd 845. 846. hrszra 153 kor., a f  5 
rd 866. hrszra 204 kor., tovâbbâ a 
tamâspataki 42. szâmu tjkvben a f  2 
rd 166. hrszra 27 kor., a f  3 rd 278. 
hrszra 73 kor., a f  5 rd 551. hrszra 
19 kor., a f  7 rd 672. hrszra 78 kor., 
a f  9 rd 795. hrszra 16 kor., a f l i  
rd 1062/12. hrszra 19 kor., a f  12 rd 
1333. 1334. hrszra 13 kor., a f  15 rd 
1430/32. hrszra 22 kor., a f  18 rd 
1723. hrszra 18 koronâban ezennel 
megâllapitott kikiâltâsi ârban az ârverest 
elrendelte, ds hogy a fennebb megjelo'lt 
ingatlanokra az 1goj âvi mârczius hâ 
2y-ik napjdn dâlelott g ârakor Tamâs- 
patak ds 1903 âvi mârczius hâ 28 d, e. 
g ârakor Alsovârosviz kozsăgek hâzânâl 
megtartando nyilvânos ârverdsen a meg
âllapitott kikiâltâsi âron aloi is eladatni 
fognak.

Ârverezni szândăkozok tartoznak 
az ingatlanok becsârânak 10% -ât kăsz- 
penzben, vagy az 1881. LX . t.-cz. 42. 
§-âban jelzett ârfolyammal szâmitott 
ds az 1881. ăvi november ho 1-en 
3333. sz. a. kelt igazsâgugyministeri ren
delet 8. §-âban kijelolt ovadăkkepes 
ărtăkpapirban a kikuldott kezehez le
tenni, avagy az 1881. LX . t.-cz. 170. 
§-a ărtelmăben a bânatpănznek a biro
sâgnâl eloleges elhelyezăsărSl kiâllitott 
szabâlyskerii elismervănyt âtszolgâltatni.

A kir. jârâsbirosâg mint tlkvi ha
tosâg.

Szâszvâroson 1902. dvi november 
ho 29-ăn.

(P. H.) Sâhalmi s. k.,
kir. aljbird.

Vasile N. Bidu,
comerciant de Pescărie în Orăştie (Szâszvâros) şi Braşov (Brass6). 

Adresa telegr.: Bidu, Szâszvâros.
Cel mai mare deposit de Pescărie în Ardeal, care esistă 

dela anul 1869. Asortat pentru toate sezonele cu tot soiul de 
Pescărie serată, precum: Crap (Şeran) dela V2 chilo în sus până 
la 4 chilo bucata. Somn mare fără cap; somn mai mic, dela V2 
chilo în sus până la 4 chilo bucata. Ştiucă, Plâtică mare şi mică> 
Tdraşcă (Veverigă) şi Spiţer; Morun; precum şi Icre negre şi 
roşii moi şi tescuite; Măsline mari de Voila şi mici Trile. Roş- 
‘"Tns---jehanmsbrot) sd vînd în mare, dela 5 Chilo în sus, cu 

/ y  v^uri toarte moderate. La cerere se trimit şi pachete poştale.

' o e Informaţiunile şi comandele se fac la Orăştie, după adresa 
* de sus şi sd efectuesc grabnic şi prompt

f  dăm tuturoia şi mai cu seamă vînzătorilor de
Pescăi doresc a avea marfă bună şi cu preţuri moderate,
aceast------------cinstită, veche şi românească.

5 5 D A C I A“
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află în casele proprii:
(Strada B e r ă r i e i  nr. 12 lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 y 8% .
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6 % .
c) depunem făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6 % .

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpdră şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarendează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

„Minerva" inst. tipoor., societate pe acţii

Opuri =  
Bilete de 
Broşuri =

ştie

£ >

Circulare =  
Bil. de visită 
Invitări = =  
Bilanţuri =  

Acţii = = = = =
Cap. de epist. 
Placate ===== 
Ord. de dans 
Adrese ... =
Compturi =  
N o t e = =

xistă deja de 14 ani şi este pro- 
văzută cu t o t  f e l u l  de  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

institutul tipografia

Preţ Curent. 
Anunţuri = =  
Registre=  
Imprimate=  
Couverte =  
Bilete de cun. 
Etc. etc. etc.

i i

pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r a t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să  f i e  e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  ero ri.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u t e  
rom., precum şi al privaţilor. „

( a

„MINERVA" institut tipografic în Orăştie.


